ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.285.12 НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО АВТОНОМНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ «УРАЛЬСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ ПЕРВОГО ПРЕЗИДЕНТА РОССИИ Б.Н. ЕЛЬЦИНА», МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ, ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело №\_\_\_ решение диссертационного совета от 04.10.2016 г. № 12

О присуждении Быковой Дарье Георгиевне, гражданство Российской Федерации, ученой степени кандидата экономических наук.

Диссертация «Развитие пенсионной системы РФ на основе учета результатов родительского труда» по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда) принята к защите 06 июля 2016 г., протокол № 10 диссертационным советом Д 212.285.12 на базе ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», Минобрнауки России; 620002, г. Екатеринбург, ул. Мира 19; созданным приказом Минобрнауки России № 105/нк от 11.04.2012 г.

Соискатель, Быкова Дарья Георгиевна, 1991 года рождения.

В 2013 г. окончила ФГБОУ ВПО «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации» по специальности «Государственное и муниципальное управление»; в 2016 г. окончила очную аспирантуру ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина» по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством; в настоящее время соискатель не работает.

Диссертация выполнена на кафедре региональной и муниципальной экономики, финансов и безопасности ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», Минобрнауки России.

Научный руководитель — доктор экономических наук, профессор, Багирова Анна Петровна, ФГАОУ ВО «Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б.Н. Ельцина», кафедра социологии и технологий государственного и муниципального управления, профессор.

## Официальные оппоненты:

Кулькова Инна Анатольевна, доктор экономических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Уральский государственный экономический университет» (г. Екатеринбург), кафедра экономики труда и управления персоналом, профессор;

Коркина Татьяна Александровна, доктор экономических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Челябинский государственный университет», кафедра государственного и муниципального управления, профессор,

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация – ФГБОУ ВО «Московский государственный университет путей сообщения Императора Николая II», г. Москва – в своем положительном отзыве, подписанном Епишкиным Ильей Анатольевичем, наук, экономических доцентом, заведующим кандидатом экономики труда и управления человеческими ресурсами, указала, что диссертация Быковой Д.Г. представляет собой самостоятельное, цельное и законченное научное исследование, вносящее заметный вклад в разработку теоретико-методических проблем экономики труда. Диссертационная работа соответствует требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а автор диссертации, Быкова Дарья Георгиевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика труда).

Соискатель имеет 19 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 19 работ, опубликованных в рецензируемых научных изданиях – 4.

Другие публикации представлены в виде разделов в 2 коллективных монографиях; 13 статей, опубликованных в сборниках материалов международных (6) и всероссийских (7) научных конференций. Общий объем публикаций 29,95 п.л., авторских – 9,79 п.л.

Наиболее значительные научные работы по теме диссертации.

# Статьи в рецензируемых научных журналах, определенных ВАК:

- 1. Быкова Д. Г. Оценка результатов родительского труда: методические принципы и система показателей / А. П. Багирова, Д. Г. Быкова // Экономический анализ: теория и практика. 2015. № 27 (426). С. 2-13 (1,4 п. л. / 0,9 п. л.).
- 2. Быкова Д. Г. Оценка результатов родительского труда: актуальность и подходы / А. П. Багирова, Д. Г. Быкова // Вестник Омского университета. Серия «Экономика». 2015. № 4.– С. 6-11 (0,7 п. л. / 0,5 п. л.).
- 3. Быкова Д. Г. Особенности воспроизводства человеческого капитала в социальном институте семьи / Д. Г. Быкова, М. Ю. Быков // МИР (Модернизация. Инновации. Развитие.). -2015. -№ 2 (22). C. 167-173 (0,76 п. л. / 0,6 п. л.).
- 4. Быкова Д. Г. Формирование установок населения Свердловской области на осознанное родительство: опыт исследования и концепция информационно-пропагандистской кампании // Вестник Сургутского государственного педагогического университета. 2015. № 4 (37). С. 66-72 (0,64 п. л. / 0,64 п. л.).

## Монографии:

5. Быкова Д. Г. Оценка качества человеческого капитала как результата родительского труда: проблемы и решения / Д. Г. Быкова, А. П. Багирова // Социально-экономическая политика региона: новые вызовы и приоритеты: коллективная монография; под общ. ред. И.Д. Тургель. – Екатеринбург: УИ-филиал РАНХ и ГС при Президенте РФ, 2015. – С. 128-141 (0,8 п. л./ 0,5 п. л.).

6. Быкова Д. Г. Родительский труд: условия реализации, мотивы и результаты: монография / А. П. Багирова и [др.]; под общ. ред. проф. А. П. Багировой; М-во образования и науки Рос. Федерации, Урал. федерал. ун-т. – Екатеринбург: Издательство Уральского университета, 2015. – С. 32-39, 100-152 (2,11 п. л.).

На автореферат поступили положительные отзывы от:

- 1. Солодовой Наталии Германовны, доктора экономических наук, профессора, заведующей кафедрой экономики труда и управления персоналом ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет», г. Иркутск. Содержит замечание: недостаточно обоснована позиция автора относительно выбора именно увеличения налоговой нагрузки на работодателей в качестве формы финансового обеспечения развития пенсионной системы.
- 2. Ивлева Антона Васильевича, кандидата экономических наук, доцента, заведующего кафедрой экономики и финансов ФГБОУ ВО «Магнитогорский государственный технический университет им. Г.И. Носова», г. Магнитогорск. Содержит замечания: 1) нечётко аргументирован выбор процента отчисления от заработной платы ребенка на дополнительную пенсию родителя (до 3%) (табл. 3 с. 16); 2) в автореферате «узко» раскрыт механизм интеграции предложенных инструментов исследования в пенсионную систему; и вопросы: 1) чем обусловлено исключение инкорпоративной стадии родительского труда из системы организации оценки результатов родительского труда (рис. 2, с. 17); 2) решает ли предложенный механизм экономическую проблему в перспективе, а именно дефицит бюджета ПФ РФ?
- 3. Федченко Анны Александровны, доктора экономических наук, профессора, заведующей кафедрой экономики труда и основ управления ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет», г. Воронеж. Замечания: 1) целесообразно проведение оценочных процедур по всем стадиям родительского труда; 2) возможность проведения лонгитюдного

исследования, позволяющего фиксировать результаты родительского труда на каждой стадии формирования меловеческого капитала, требует аргументации.

- 4. Репкиной Ольги Брониславовны, доктора экономических наук, доцента, профессора кафедры экономической теории, мировой экономики, менеджмента и предпринимательства АНО ВО «Российская академия предпринимательства», г. Москва. Вопрос: кем будут осуществляться и контролироваться этапы реализации системы организации оценки результатов родительского труда (рис. 2, с. 17)?
- 5. Мраморновой Ольги Владимировны, доктора экономических наук, профессора, профессора кафедры экономики труда и производственных комплексов ФГБОУ ВО «Саратовский государственный технический университет имени Гагарина Ю.А.», г. Саратов. Содержит замечания: 1) требует пояснения, какие именно индикаторы используются для оценки показателей, например, «участие В программах внутриутробного воспитания» или «генетический статус ребенка» (страница. 12, таблица 1), и каким образом они влияют на результаты родительского труда; 2) необходимо пояснение, инструментами на какими практике будет обеспечиваться преемственность оценок.
- 6. Арбуз Анны Владимировны, кандидата экономических наук, доцента кафедры экономики И социологии труда ФГБОУ BO «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского», г. Омск. Замечание: предложенные автором методы оценки результатов родительского труда предполагают использование данных экспертного опроса, методики которого обладают свойством воспроизводимости, содержат значительный субъективизм и требуют проведения достаточно трудоемких экспертных процедур.
- 7. Абакумовой Надежды Николаевны, кандидата экономических наук, доцента кафедры экономики труда и управления персоналом ФГБОУ ВО «Новосибирский государственный университет экономики и управления

«НИНХ», г. Новосибирск. Содержит замечание: 1) сложность методики учета результатов родительского труда с точки зрения получения объективных показателей результатов родительского труда; и вопросы: 1) не будет ли конфликта между репродуктивно-трудовой и страховой пенсиями, каковы возможные социальные последствия в отношениях между родителями и детьми, ставшими взрослыми (зачем заботиться о родителях, ведь за труд родителей идут отчисления от заработной платы)? Каковы нравственные последствия для родителей, если их отношения с детьми переводятся на экономическую основу?

Выбор официальных оппонентов ведущей организации И обосновывается широкой известностью, компетентностью ИХ достижениями в области экономики труда, способностью определить научную и практическую ценность диссертации. Кулькова И.А. является признанным ученым в области экономики труда, научные интересы которого связаны с проблемами управления персоналом, мотивации и управления поведением, рынка труда, управления профессиональным обучением. Коркина Т.А. является ведущим ученым в области исследования проблем организации труда персонала, нормирования и повышения эффективности инвестиций В человеческий капитал разрезе угледобывающих предприятий. Сотрудники кафедры экономики труда и ФГБОУ BO управления человеческими ресурсами «Московский государственный университет путей сообщения Императора Николая ІІ» занимаются изучением вопросов регулирования рынка труда, воспроизводства человеческого капитала и управления интеллектуальными активами, а также исследованием проблем реформирования пенсионной системы.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработаны теоретические и методические положения, развивающие существующие подходы к совершенствованию пенсионной системы и

ориентированные на повышение объема трудовых ресурсов и качественных характеристик человеческого капитала на основе учета результатов родительского труда;

**предложен** авторский подход к организации оценки результатов родительского труда на основе показателей, разработанных на каждой стадии его формирования;

доказана перспективность использования в науке и практике разработанного методического инструментария учета результатов родительского труда в пенсионной системе, обусловленная необходимостью повышения качества будущего человеческого капитала и компенсации трудовых затрат родителей.

введены в научный оборот понятия: 1) «структура родительского труда», которая включает в себя его средства, предмет и результат; 2) «родительский актив», представляющий собой совокупность материальных и нематериальных активов или совокупность родительского потенциала воспитательного) и родительских возможностей, (репродуктивного и используемых субъектом труда в процессе его реализации. Также в научный оборот введена новая трактовка понятия родительского труда как целесообразной деятельности ПО использованию средств труда родительского актива, складывающейся процессов И3 вынашивания, рождения, воспитания, обеспечения удовлетворения первичных потребностей и создания условий жизнедеятельности ребенка в обществе, в результате которой формируется человеческий капитал, что обеспечивает постоянный процесс воспроизводства рабочей силы.

## Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

**доказаны** положения о необходимости и возможности учета результатов родительского труда в пенсионной системе РФ;

применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс существующих базовых методов исследования, основными среди которых являются анализ, синтез, экспертная оценка,

расчет средних величин, корреляционный анализ, опросные методики сбора информации и др., обеспечивший всестороннее объективное изучение рассматриваемой проблемы;

**изложены** теоретические положения, формирующие целостное представление о сущности и экономических аспектах родительского труда как особого вида трудовой деятельности, его структуре и результатах;

**раскрыто** несоответствие между трудовым характером родительского труда и отсутствием компенсации затрат на него через пенсионную систему;

**изучены** содержательные характеристики родительского труда в различных направлениях экономической мысли: классической экономике, марксизме, неоклассической экономике, концепции человеческого капитала, феминистской экономике;

**проведена модернизация** ранее существовавших уровневых подходов к человеческому капиталу как результату родительского труда.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

- при поддержке Российского Гуманитарного Научного Фонда (проект 16-32-00020) разработана и внедрена методика учета результатов родительского труда в пенсионной системе: 1) в работу комитета по социальной политике Законодательного собрания Свердловской области; 2) в деятельность региональной общественной организации «Форум женщин Урала»;
- определены перспективы практического использования результатов диссертационного исследования в высших учебных заведениях в рамках курсов «Экономика и социология труда», «Модели и технологии развития человеческого капитала», «Демографическая политика», в программу магистратуры по направлению «Управление человеческим капиталом в сфере государственного и муниципального управления», при подготовке выпускных квалификационных работ и др.;

**создана** методика учета результатов родительского труда, включающая методические принципы его исследования и совокупность показателей

формирования результатов родительского труда на каждой его стадии, что, в свою очередь, создает условия для организации учета результатов данного вида труда в пенсионной системе;

**представлены** методические рекомендации для субъектов родительского труда, направленные на повышение результатов этого труда и, соответственно, качества человеческого капитала детей.

# Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:

**теория** построена на известных, проверяемых положениях отечественных и зарубежных авторов в сфере теории экономики труда и теории управления трудовыми ресурсами;

идея создания механизма базируется на осмыслении научных трудов признанных авторов, обобщении накопленного опыта в области оценки родительского труда, а также на комплексном анализе функционирования пенсионной системы и применяемых в ее рамках инструментов и механизмов;

**использованы** положения экономики труда, социологии труда, демографии, проведен анализ точек зрения ученых, работающих в данной сфере;

**установлено**, что выводы диссертационной работы согласуются с содержанием исследований, представленных в независимых источниках по тематике диссертации;

**использованы** современные методики сбора и обработки исходной информации, анализа и обобщения, сравнения и классификации. Для обработки количественной информации использовался программный продукт SPSS (версия 21.0);

**Личный вклад соискателя** состоит в: непосредственном участии соискателя на всех этапах научного исследования — от получения исходных данных, их анализа и обобщения, до апробации полученных результатов и подготовки публикаций по выполненной работе.

Диссертационная работа Быковой Дарьи Георгиевны соответствует п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, является самостоятельной, завершенной научно-квалификационной работой, в которой решена научная задача развития пенсионной системы РФ на основе учета результатов родительского труда, вносящая существенный вклад в развитие совокупности теоретико-методических и прикладных вопросов экономики труда.

На заседании 04 октября 2016 г. диссертационный совет принял решение присудить Быковой Д.Г. ученую степень кандидата экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 19 человек, из них 7 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании, из 23 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 17; против – 1; недействительных бюллетеней – 1.

Председатель

диссертационного совета

Ученый секретарь диссертационного совета

04 октября 2016 года

Илышева Нина Николаевна

**М**льина Ангелина Владимировна